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»Untersuohungen von Luxmasae bzw, Grobreinigermagdg.

Bestimmung der Schwefelwasserstoffaufnahmefahigkeit
2. Bestimmung des Wassergehaltes.

3. Béstimmung des Schwefelgehaltes
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Untersuohung frisoher Gasregnigunggmasae auf ihre

srhwefelwasserstoffaufnahmefahigkeit.\

T

Sﬂhwefelung der Masse mit reinem Schwefelwasserstoff (Anlehnung
an die | Vorschrift von H. Broche, Brennstoffchemie 13, 205

| (1932)). ' 72 Wwf& 707,
ﬁ”Apparatur aé‘ “44%%24 (/L\ 4%42/

Das Beladungsrohr besteht aus einem unten konisch verjiingten
Glasrohr (100 mm lang und 32 mmﬁ),,das oben durch ‘einen durch-
bohrten Gummistopfen abgeschlossen ist, durch den die Abgase
in einen AbZﬁg geleitet werden. Die Veraungung, auf der eln
Porzellan51eb zur nufnahme der Nasse- liegtysetzt sich in ein’
gebogenes Glasrohr fort, an das ein ‘Blasenzihler angeschlossen
"15t ‘Der Blasenzahler steht mlt elnemLSchwefelwasserstoff—

- Kipp bzw. der Luftleitung An Verbindung. Dle_ganze Apparatur

" hingt in elnem Wasserbad.

Ausfuhrun .
““Méﬁ'fullt”éine gute Durohschnlttsprobe. der zu untersuchenden -

- Masse in angefeuchtetem Zustande “(entspr, genau 20 0~ g trockener-

e

;Masse) glelchmassig und locker in das Beladungsrohr ein und

eltet ‘eine Stunde’ 1ang Schwefelwasserstoff durch - d1e Masse,
obei: die “eschw1nd1gkeit etwa 2 Blasen/Sek ‘Yetragen soll.wf-.

,mDaranf w1rd 2 Stunden lang mlttels Durchlelten von Luft (5 - 6

;wird(hochstens 30 ‘40 6), wahrend das Wasserbad bel der Bela-:
dung.mit Schwefelwasserstoff kalts, blelbt “Man wiederholt diese
\Behandlung abwechselnd eine Stunde Schwefelwasserstofﬁ/Z Stun-
den Luft im ganzen. etwa 30 mal, Nach Beendigung der. Schwefe— -
lung w1rd ‘die Masse aus dem Rhrehen mogllchst quanzltatlv dn oy

ein- flachei
schrank ge rocknet, werauf der- ochwefelgehalt An der ubllchen

'Welse durch uxtraktlon mlt chwefelkohlenstoff bestimmt wird..,

Berec g
Die. Schwefelkapa21tat i hL der Schwefelgehalt der trockenen

Magse errenhnef man wie’ folgt- -
i ge’unﬁene-Menge S in g, 30 1st die Schwefel

kap321tai“J
100k & _ o ¢ i Die von 100 g getrockneter Masse
a + 20- - viaufgenommene Schwefelmenge- L

‘ax‘IOO_.gS

}

“Porzellanschalchen gebracht und’ bei, 70° c im Trocken—k‘
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_Beispiel: Vergleioch von Luxmasgse, Raseneieenerz wnd- Gemisoh
v, (Daa -Gemisch  besteht aus etwa gleichen Teilen Luxmasse, Rasen—
-@isenerz und ver‘brauchter Masse mit einem sohon vorhandenen
Schwefelgehalt von=14,38 % in trookener Masee)»

Der Wassergehalt war durchschm.ttlich bei allen 45 %

Nach der Sohwei’elung wairden folgende Mcngen Sehwefel gefunden-

‘Tuxmasse ‘“34’141 -
~Rasenen.scnerz © 12, 030" g. )
Gem:.sch, 29, y036 g (davon sind neu gui‘ge-~

Angewandt waren ;)c 20° g zur Schwcfclung. Daraus errech.net sa.ch
dle_s*ohwefelkapazitat- :

i __._...LX__....M “
~huxmasse- ;2O1§1 i ;g1 : é»l (_)f%

Gm_xz 19%—’1-‘3—2-9-%3

'7275.75‘;6;1’1"00 g trockencr Me.sse aui’genommene Schwefelmenge- o

Lu.xmasse 34 141 X 5= 170 7 g

-Rasemeisenerz—-1 2« 030—x—5-—~60 2-g-—

y Gemisch ) .26, 160 x 5 = 130 9
Das Vcrhaltm.s des vop 100 g Masse aﬁ'fgenommenen Schwcfels
Akt:wi tatszahlen; L * -

Lmnnasse S = 2,8
A-Rars‘ene-lse.xiér"z‘_ 1,00
Gemisch - 2,2

|
}
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.Bestimmung dcp Waéscrgchaltcs in Grobreinigermasse.

a) frische Masse.

Man wagt mehrere rund 20,0 g scthre Proben der zu untersuchen—l
den Gasrelnlgungsmasse in. gowovene Porzellanschalen eln und .
trocknet sie 24 Stunden im Trockenschrank vei 110° C. Der Mit—
telwert der Cew1chtsaonahmcn 1st gleich‘dem Wassergehalt Dér
“Wascergehalt wird in Gew1chtsprozent ‘bezogen . auf trockene

Masse ‘angegeben, - r . . )
Andero .genauvere Methoden 51ehc " Erganzungen und Bcrlchtigungen

Zuii -GaskKurais", Ga51nstitut Karlsruhe 1936 Seltc 46/47.

b) ausgebrauchte liasse.,

Hlerbgl werden 20, U_E_Einer gutcn Durchschnlttsprobc unter 1.
mm gemdrsert, mindestens 5 Stunden bei 70°%C getrocknct und .der
Gew1chtsverlust als Wassergehalt angegeben, —

7Beiséie1a

- 32,44 g -
T2,45 g

Schale mit Luxmasse:
~Schale leers:. - -

feﬁchﬁévMasqg;l_M, 20,00 gﬂ;_
Nach‘dém_srdcingnltrocke@é_Méésg . 13,65 g

5,35'E'Waéser )

Wassergehalt./ ‘
—ng 3‘109 31 75 % Wasscr, bezogen auf feuchte’
s ) Masse :

—l5 TS . : !
-: . S

_6 _3&x5100 = 46 40 % bezogen auf trockene Masse "
! ’

4

ézﬂ ¢524 QLgﬁo/ L// m¢%ﬁ4¢; A “1<J1¢4 et e /btb4%<.fzﬁ?u
@ék /1;4/64{ (V4£2142/,rz; 19@¢¢L4/ 2i1&£2$' o
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Bestlmmung dcr Wasse lstofflonenkonzentration
: in frlscher Grobrclnlgungsmasee.

50 g der 1u1ttrockencn Mdsse werden mit 100 cem Wasser aufgo-
schlcmmt die Suspen51on wird aufgckocht filtriert und die:

Wasserstofflonenkonzentratlon dcs Flltratea potentlometrlsch
xder kalorimctrlsch bestimnt. e o
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“Bestimmung des Schwefclgghaltes qggggkx_gghjgz_ﬁzgh_
zﬂa&m&m ‘

Zaxr Bustimmung des oohwefelgehaltea in ausgebraucnter Grobreini-
gungsmasgse extrahlert man eine . abgewogene Menge der zu- untersuchen—
dexr Maase in eihém‘normalen ooxhletapparat it Schwefelkohlenetoff.
Die Bestimmung_des_Sohwefelgehaltes kann nach restloser Extraktion
entweder durch Gewichtsverlust der~Masse oder durch Abdestillieren
des Schwefelkohlonstoffs und Wagen des zuruokbleibenden Schwefels
_erfolgen. . N -
.Ausfuhrung Man wagt 20 - 30 g der susgebrauchten Masse in eine -
Joxhlethulse ein und versieht die geiﬁllte»Htlse zZur Vermeldung
des tbcréchﬁéﬁﬁ@ﬁg;ilt cinem Filterhutchen, -das in der Mitte ‘mit
eingm klecinen Loch versehen ist. Nach dem. Einbrlngen “in einen Ex-
wtraktlonsapparat und. Zugabe.. von -200-com- Schwefelkohlenstoff schal—
“%gfvmaniﬁié elektrische Helzung eln. Naoh ‘atwa -5- Stunden ist die:
Entschwefclung beendct Man nimmt dag vorher gewogene Kolbchen ab,‘
Adcstilllert den- Schwcfelkohlenstoff ab- -und:- trocknet noch- kurzc -Zeits
Tim Trookenschrank bel 50 C. Hierauf wagt man den Kolben und ermlt-
delt den Schwefelgchqlt Zur Kontrolle trocknet man zunéch°t dm o
Vakuun und dann Am- Trockenscurqﬁﬁ‘dié Hulse mlt dexr” extrahlertcn 5

’

Masse.' B B
Es Es nmuss darauf geacht t wcr_:n, dass die Mass» vorher bel 70o im

TrocﬁcnschranP getrocknct und frlschdcstilllerter 082 angewandt

w:.ru.. . ’ o .
" Béispicl:: ausgebrauchtc Luxmasse (Dnrnhschnittsprobe)
S ‘.Einwaage- ' Hiilse mit Masse- L 34,55 &
ggé:ﬁb}lg.g: Masse~ %2’,41? g
‘Auswaage nach Extraxtlon- -
Hiilse-mit. Magse- 27,35 & _
Hiilse 1eer-"' o 10,10 g -
- 8~freie Messe? ’ 17,25 g
Extraktionskiélbchen: - : _ _ ’ “' A'
o vorher leer:.. 76,11 g.
nachheér mit S: 83348 ¢
Schwefel: ' < Ty 37 g
fschwe:jteigehé;;h :7 37.x. 100 o
* - =l 43, O% s bezogen auf S-freie

-A'*' Masse :

(24,45 =7,37)
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Anforderunr an, Gﬂsrcinigunpsmasscn,

Zﬁsammenfassend crglbt 51ch fur dle ‘chemische’ Bcurtellung elner

Gasrelnigungsmasse oder von Gemlschen solcher hassen be1 der

stelnkohlengascntschwefelung folgcndes. o e .
L) Die Messe soll dn fcuchten Originalzustand eine brockell—,

‘ge nlchtsundlge Masue darstellen, ‘die- nach Zusammcnpressen bai
geringem Druck - ‘wigder gzu- Krummeln zérfallt, n1cht dagegeﬂNEZEe
Zdlchte schmlerlge Masse blldct Im Ormglnalzustand soll die‘v'
,Massomnur wenlg Knollen aufwelsen,vdle lelcht ersruckbar 51hd
S 2.) In 1hrer Struktur béi- mlkioskoplscher Beobachtung soll dle
© MaBse oine. ausserordentllch feine Vertellung aufweﬂsen. - '
f3 ) Verunreinlgung der Masse elnerselts duroh anorganlsche kor-

L Pasern-oder ‘Stgesph~’,
.. ne, sowelﬁ deren_AnieIl slch in mass1gcn Gr nzen h&lt,: sind‘nlcﬁf
”achadlich sondern erwunscht, wenn ie gu einar Auflockerung der
~Magse Lihren;™ T : ; e

4.). Das“Schuttgew1cht der feuchten MEsse soll be1 1oscr Schut-

tung 0,8. kg/dm ‘nichit uberschrelt an,. danit die. Masse be1 der

Aussoh01dung des Schwefels wahrend ‘des Betrlebes 1n nlcht zZu
_starken Massé wachstaund sich™ verdlchtet._ﬁ'i'" o

5. ) Die Masse,soll ‘bei Elnsetzen in den Reiniger praktlsch .

frei von Huminsduren oder deren Salzen. sein und eine Wasggnstoff_
‘ionenkonzentratlon von pH= 7 besitzen. Eln Gehalt an Humlnsau— :

ren odexr. Humaten von 1 % Fihrt zu. .einer Versauerung der Masse,
wodurch 51ch die. Reaktlonsgeschw1nd1gke1t und das Gesamtauf—'
nahneve rmogen fiir - * Schwefelwasserstoff vcfﬂindern. Ferner besteht
in dleser Fall dle Mcglichkelt einer erneuten Abspaltung von
'Schwefelwasserstoff durch die Tatlgkelt Yon Schwefelbakturlen.

6. ) Der Antell des w1rksamen Elsenoxydhydrats vom - Gesautgehalt
an Eisenoxyd soll nchr als 70 % betrggen, der Antell des 1ctz-,_
T¥EFENn in- der Masse nehr als 50 % der lufttrockenen Substanz. Co

7.) Neben elner genugcnden Gcsamtaufnahmefahigkelt fiir Schwcfel—.
, wass=rstoff (25g S/1OO g 1ufttropk*ne Substanz bel elnaallger
| Sattigung) soll die Masse im allgemelnen elne penugend ‘hohe.
.Reaktlonsgeschw1nd1gke1t fur ucﬁwefelwasserstoff anwpvsph






